

## 伟人论家谱

孙中山——家谱记述中华民族由宗族的团结，扩充到国家民族的大团结，这是中国人才有的良好传统观念，应该加以利用。欲兴民族，先从团结宗族入手。中国国民和国家结构的关系：先有家族再推到宗族，然后才是国家……敬宗睦族的观念，深入中国人的脑筋，若遇到亡国灭族的危机，他就怕祖宗血缘的断续，不由得拼命奋斗。有了民族的团结，还怕什么外患，还怕不能兴邦吗？四万万同胞，皆皇帝之子孙，其始均无所谓氏族者。自人民繁衍，而姓氏生；姓氏生，而家族之见重，由是家族以起。然此家族亦甚好，合无数之家族而即成为国家。

毛泽东——搜集家谱、族谱加以研究，可以知道人类社会发展的规律；也可以为人文、聚落地理等研究提供宝贵的资料。研究现代史不能不去搞家史和村史，从研究最基层的家史、村史的微观入手，这是进而研究整个宏观社会历史的基础。

邓小平——家谱这份珍贵的历史文化遗产，一定会对推动两个文明建设、促进祖国统一大业、繁荣学术文化研究，起到重要作用。家谱是我国宝贵的文化遗产中及待发掘的一部分，蕴藏着大量有关人口学、社会学、民族学、民俗学、经济史、人物传记、宗教制度，以及地方名的资料，这不仅对开展学术研究有重要的价值，而且对当前某些工作起着很大的作用。同时随着改革开放政策的实行，许多根在大陆的同胞，海外侨胞思

乡之情欲趋强烈。他们也急需家谱来寻找自己的血缘关系，充分发挥家谱在学术研究和统战工作中重要作用。

江泽民——家谱是一种文化，他可以展现一些优良传统，将几千年文明留传下来，对海内外华人寻根问祖有帮助，有价值，但要辩证地对待。尊先功业，是中华民族的一种美德，如果连自己的祖宗都忘记了，那这个民族还有什么希望？族谱文化是中华民族传统文化，收集、研究族谱，有助于中华民族的团结和中华文化的传播。研究家谱，可增强民族凝聚力，海外华侨都有宗亲会组织。改革开放以来，随着国际文化交流的增多，寻根问祖之风越来越盛。台湾同胞的祖先96%来之祖国内地，研究家谱也有利于祖国的统一。

胡锦涛——以姓氏文化为代表的传统文化在港、澳、台胞和海外侨胞中有着广泛而深刻的影响。对上海图书馆的工作人员说：“我老家绩溪的胡氏宗祠很大，你们可以去看看”。在会见台湾亲民党主席宋楚瑜时，赠送给他一套1914年刻印的《湘潭昭山宋氏石潭房七修族谱》，表明了海峡两岸同胞血浓于水的血缘关系。

修谱即是行孝，修谱即是积德，修谱即是行善。有谱之家人才辈出，人才井喷。无谱之家老祖宗良好的家规、家训、家风无法传承，没有家教，导致有人讲话总离谱，做人没有谱，做事不靠谱。无志向、无感恩、不遵五伦、道德缺失、长辈不尊、六亲不认、家庭不和、婚姻不顺、子女不孝等一系列问题。要想实现中国梦，构建和谐社会，得使家庭和谐、身心和谐、宗亲和谐、凝聚宗亲血缘关系——从修家谱开始。

